

শীত আসিল। খোলার ঘরে বাটুনির বিরাম নাই। শরৎকাল হইতেই এবৎসর বিধম বাসল চগিৎহে, এবং তাহার প্রভাব গানের স্বাভা বিশেষ ভাবেই অল্পভব করিতেছিল। তাহার পিঠের শিরদাঁড়া কনকন করে, অর হয়, মাথা ধরে। ডাক্তার তাহাকে দেখিয়া গম্ভীর ভাবে মাথা নড়িল এবং তাহাকে সমুদ্রের ধারে লইয়া যাইবার জ্ঞ পুনরায় ব্যবস্থা করিল। এবার যাইতেই হইবে; যা থাকে বরাত্তে যত টাকাই লাঞ্ছক বসন্তের বাতাসে সমুদ্রবেগার গাবকে লইয়া বেড়াইতেই হইবে। সেলাইয়ের কল ঝিলঝঙ্কারে ক্রততর চগিতে লাগিল—রাতদিন দিনরাত। তাহার গাবকে সাধনা ও সর্ব্ব করাইবার জ্ঞ একখানি রঙচঙে ছবির বই কিনিয়া দিয়াছে, তাতে শুধু সমুদ্র-বেশের ছবি—মাঙ্গলের অরণ্যে সজ্জিত বন্দর, তীক্ষ্ণচূড় খণ্ডশৈল বেল্লিল জল তরলে তরলে পরিমাত, শাদা পাখীর ঝাঁকের মতো পাল-তোলা স্ফেন্ডিত সমুদ্রময় ছড়ানো।

সমুদ্রের কথা ছাড়া গানের মুখে অজ কথা নাই; সে ঘুমাইয়া ঘুমাইয়া স্বপ্নে দেখে সমুদ্র; সারাদিন জাগিয়া বসিয়া উঠানের উপর ধূসর কোয়ারার জটলা দেখিয়া মনে করে সমুদ্রের উত্বানুকার দ্বীত তরঙ্গ গড়াইয়া যাইতেছে, মুলো পালের নৌকাগুলি তরঙ্গের সহিত আন্দোলিত হইতেছে। সে থাকে থাকে একটি শব্দ লইয়া কানের কাছে ধরিয়া স্থির নেড়ে ঘণ্টার পর ঘণ্টা সমুদ্রের চিরন্তন গম্ভন শব্দের মধ্যে তরু হইয়া পোনে। হৃৎকের সমুদ্রগর্জন শব্দের মধ্যে স্পন্দিত হইতে সে ভুনিতে পায়।

শীত এবার সাতা অর বিধম কনকনে। আমি আর গাবকে তাহাদের দরজায় বসিয়া থাকিতে দেখিতে পাই না। ডাক্তার তাহাকে ঠাণ্ডার বাহির হইতে বিশেষ করিয়া বাধন করিয়াছে। কখনো কখনো জাননার পর্দা সরানো থাকিলে আমি তাহাকে দেখিতে পাইতাম—তাহার বস। চোখের বিষয় দৃষ্টি মুখে সস্তরণ করিয়া কিরিতহে, আর আশোকিত শাদির গায়ে তাহার শীর্ণ আঙুল নৌকার অল্পষ্ট প্রতিক্রম অঙ্কনের চেষ্টা করিতেছে। হঠাৎ আমার ঘরের জানালায় দৃষ্টি পড়িলে, আমি তাহাকে দেখিতেছি

দেখিয়া, সে বিরক্তির সহিত জাননার পর্দাটা টানিয়া দিত।

চৈত্রের মাঝামাঝি। আমি আর তাহাকে জাননার শাদির ধারেও দেখিতে পাই না। তাহার শিরদাঁড়া তাহাকে আর দাঁড়াইতে দিতেছিল না, তাহার দুর্ভল পা তাহাকে আর বহন করিতে পারিতেছিল না, তাহার মস্তকের ভায়ে শীর্ণ গ্রীবা ভাঙিয়া গড়িতেছিল। সে সমস্ত দিন তাহার ছোট বিজ্ঞানটিতে শুইয়া কাটায়ে আর দিনের মধ্যে শতক বার ছবির বইখানির পাতা উন্টাইয়া সহস্র-বার-বেশা সমুদ্রের ছবিগুলি সে দেখে। সে এখনো সমুদ্রবাতার আশা ছাড়ে নাই। থাকিয়া থাকিয়া সে তাহার দিকিকে জিজ্ঞাসা করে—“দিদি, আমরা কবে যাব?” দিদি তাহাকে আর করিয়া বলে—“যাব তাই যাব, শিশুদির যাব, তুমি আগে একটু ভালো হও।” ইহা শুনিয়া ক্ষীণ কণ্ঠে গাধ উত্তর করিত—“সেই জন্মেই তো আমি ভালো হতে ইচ্ছা করছি। কিন্তু চটপট কৈ সারছি দিদি? দিদি, তুমি যে কীর আমি দেখতে পারিনে, আমি তো শিশুদিরই সারব!” তারপর সে দিদির সঙ্গে সমুদ্রের গম জুড়িয়া দেয় কোন্ কোন্ পহরের পান দিয়া কোন্ কোন্ দেশের ভিতর কিয়া সমুদ্রে পৌছিতে হইবে সব তাহার মুখস্থ। শেষকালে সে বলে—“একবার কোনো রকমে সমুদ্রে গিয়ে পড়তে পারলে হয়, তারপর আর আমার কোনো অস্থ থাকবে না।” এবং উবার আভার মতো শখটি কানের কাছে তুলিয়া ধরিয়া সেই হৃৎকের সমুদ্রের শব্দ একমনে পোনে—বাহার দর্শন পাইলে তাহার আর কোনো মানি কোনো অস্থ থাকবে না।

বৈশাখ মাস। আমি আর সেলাই-কলের ঘর শব্দ শুনিতে পাই না। খোলার ঘরে সেলাই আর হয় না। কিন্তু এদীশের আশো একটি জাননা দিরা সোমানি আভায় আভাস দেয় যে পীড়িত পিত্তর শয্যাগারে নিশীথ জাগরণের বিরাম নাই।

একদিন প্রভাতে উঠিয়াই দেখিলাম একটি ছোট কফিন তাহাদের ঘর হইতে বাহির হইল, তাহার পশ্চাতে শোকাকাতর গানের আত্মীয় স্বজন।

এতদিনে ছোট্ট গাব সকল যোগাযোগ হইতে মুক্ত হইয়া একাকী অনস্থ অজ্ঞাত মহাসমুদ্রের পথে যাত্রা করিয়া বাহির হইল।

চাক বন্দোপাধ্যায়।

বিকাশ

যেদিন ফুটল কমল কিছুই জানি নাই—
আমি ছিলাম অজ্ঞমনে।
আমার শান্তিয়ে সারি তানে আমি নাই
সে বে রইল স্বেপনে।
মায়ে মায়ে যিয়া আকুলপ্রায়,
স্বপন দেখে চমকে উঠে চায়,
মন্দমমুর গদ্ব আসে হায়
কোথায় দর্শিন সমীরণে ॥

ওগো দেই স্নগছে ফিরায় উদাসিণী
আমার দেশে দেশান্তরে।
যেন সন্ধান তোর উঠে নিদাসিণী
ভুবন নবীন বসন্তে।

কে জানিত ঘুরে তু নেই সে,
আমারি গো আমারি সেই যে,
এ মাধুরী মুটেছে হায়রে
আমার স্বপন-উপবনে ॥
শ্রীরবীন্দ্রনাথ ঠাকুর।

কৃষ্টিপাথর

ভারতী (প্রাবণ)।

আমার বালাকথা—শ্রীপত্নোন্দ্রনাথ ঠাকুর।

আমার পিতামহ বারকানাথ ঠাকুরকে আমার বাপসা বাপসা মনে পড়ে। আমরা যখন নিতান্ত শিশু তখন তিনি বিলাত যান; ঠাণ্ডা রক্তুর বয়স যখন এবেশ আসে তখন আমরা বোটে পল্লার উপর বসে ছুফনে মার কাছে গড়ুড়। সে ১৭৮৮ বকে, ১৮৪০ খ্রীষ্টাব্দের আশষ্ট মাসে। তখন ঠাণ্ডা বয়স ৫১ বৎসর। ঠাণ্ডা কনিষ্ঠ পুত্র নগেন্দ্রনাথ ও আত্মীয় নবীনন্দ্র মুখোপাধ্যায় ঠাণ্ডা সন্তানসময়ে নিকটে ছিলেন। সপ্তম সহরের গ্রামবর্তী Kensal Green নামক পোয়খানে ঠাণ্ডা সমাধি

হয়। পিতা বিশেষ মনোযোগ দিতে বিষয়কর্ষ দেখতে পারতেন না, একত সম্পত্তি সঠি হবার আশা করে পিতামহ পিতাকে সেনেন যে তুমি পারিদের সঙ্গে বাসক্রতিবাসে আর সর্বাংশসনে শিল্পের স্বাভ থাক, বিহরের ভার থাকে আমলাদের হাতে এতে বিবর নষ্ট হয়ে যাতরা আন্দোলের কথা নয়। সন্তান অধাবহিত পুরে পিতামহ Worthing নামক বন্দরে গিয়ে একমাস বাপন করেন। তখন ঠাণ্ডা সঙ্গে ১৭ জন অম্বতর, ১ জন সেক্রেটারি, একজন বোতাধী, ১ জন সর্কাচ-ওপার, ও ১ জন টিকিৎসক ছিল। ঠাণ্ডা কৃত্য হামি কারি-জাত তৈরি করত, তাই এক একটু কমলা সেনুর মেসি মার ঠাণ্ডা আহার ছিল। একটু স্নহর কাঠীঠা শাল ঠাণ্ডা গারে থাকত। ঠাণ্ডা কেবলবার জ্ঞ মহিলারা বলে দলে এনে দরজার কাছে গাঁড়িয়ে থাকতেন। সত্য মহিলারা পর্যন্ত ঠাণ্ডা তর দিতেন। তিনি আর্থিক সৌভাগ্যে সকলেরই চিত্ত আকর্ষণ করেছিলেন। পিতার প্রকোপেও ঠাণ্ডা বৈষ্ণুচি হর নি। যদশী আচার ব্যবহারের অস্থক ছিলেন। ঠাণ্ডা কৃত্য হামি আলবোলাস আলাক সেবে দিত, মনোরবিভে সর্ব্বা মনে থাকত। পরম সোটে মজ হত না, জাননা পুনে গুনে, প্রত্যহ আভাসনে করতেন, বরফাল করেন। গলি ঠাণ্ডা পরকম্পের পাশের ঘরেই থাকত, তিনি শ্বশুর বলেন সে পায়ে হাত সুগিয়ে দিত। কেব ঠাণ্ডা কেমন মাছের কিজালা করলে তিনি মুতু আসন ভেঙেও বলিতেন। I am content, তার পরে নতনে কিং এনে ঠাণ্ডা সন্তু হয়।

মেককাকা ও ছোটকাকাকে (সিরীন্দ্রনাথ ও নগেন্দ্রনাথ) আমার বেণ মনে পড়ে। বাবাশাশুর বধন কোথাও বেড়াতে যেতেন তখন কখনো কখনো আমাদের সঙ্গে নিতে যেতেন। আমরা মার কাছে বেশিক্ষণ থাকতাম না—আমাদের আসল আভা ছিল মেজকাঁকিমার ঘর; সেই আমাদের শিক্ষার ও বিবাহস্থান; মেজকাঁকিমাই আমাের মাতৃভাণীয়া ছিলেন। হাতেকতাই, মলানামসর, নবমাসী, আমবা-উপকাল, মাথাস্ট টেল, পল ভার্ভিনিয়ার অহুবার প্রকৃতি বই আমরা ঠাণ্ডা নিকট হতে নিতে পড়তাম। কাকিমা প্রকৃতি বাটার মেমের কেব কেব বেশ বাসা জানতেন। বামের সময় আমরা মার কাছেই থাকতাম। তখন আমাদের মায়ে মায়ে বিধা নিলে তিনিবিন্যাসী একতরম অর হ'ত; ডাক্তার বারি জ্ঞত ব্যবস্থা করতেন প্রথম দিন রেডির তেল, আর তার চেয়েও বিধা রজনাত; যিটার দিন এলাচ-রানার মতো কিছু লম্ব পথা; তুতীর বিন ফুলকা রুট; চুর্চু বিন ভাত। ডাক্তারকে দেখেই আমাদের প্রাণ উঠে যেত। তখনকার কালে বামের সময় হঠাৎ অরের জ্ঞে বরাহবন্দর, হেমি, বর্ডাম প্রকৃতি হানে যোকে বেত। এখন সেইবন স্বাধাকর হান ম্যাশেরিয়ার আবেশ হইছে।

ছোটকাকা (নগেন্দ্রনাথ ঠাকুর) পৌরবর্ষ তেজীমান হই পুত্র ছিলেন কিন্তু বড় কড়া মেজাজের লোক বনে মনে হত, আমরা ঠাণ্ডা তর করে চলতুম। তিনি বারকানাথ ঠাকুরের সঙ্গে বিলেত গিয়ে নানা স্থানে ভ্রমণ করে বেড়াতে; ঠাণ্ডা রূপালাগোরে রকম তিনি সাবেবিবিরের প্রিয়পাত্র ছিলেন, প্রবাস থেকে সহজে পলসে ফিরতে চাইতেন না। অত তিনি ইংলেজ জাতের বাবিকবৃত্তি ও চালচলন চুগা করতেন। ছোটকাকার কাছে রবান্দ্রনাথ রায়, রাহেন্দ্রনাথ কিত, কিশোরীটার মিত্র এবং বরলন করিম ও বরলন হামি আসা যাওয়া করতেন। বিলাত থেকে কিং আসার পর কার ঠাণ্ডা কোপানির সঙ্গে জড়িয়ে পড়ে কোপানির হাটন পেল হুগুয়েতে তিনি কপানির আভাস হয়ে পড়েন। তিনি ও ঠাণ্ডা সময়ে জীতা সিরীন্দ্রনাথ উভয়েই খলভত বাসীল ছিলেন। নিজে ৭৭ করে ঠাণ্ডা অরের সাহায্যও করতেন। ১৮৪০ সালে তিনি কইন্দ্র কাশেকরায়ের সহকারীর পদ